

香港文匯報 中共蘭州市委外宣辦 聯合主辦  
山水蘭州 宜居蘭州 活力蘭州

■蘭州新區綜合保稅區鳥瞰

# 蘭州新區綜合保稅區 提升絲路「金碼頭」含金量

依託全國第五、西北首個國家級新區而設的蘭州新區綜合保稅區自2015年12月24日正式封關運營以來，引進各類進出口企業121家，計劃總投資約63億元（人民幣，下同）。截至2016年5月20日，累計完成進出口貿易額1.24億美元，發展勢頭良好。目前，蘭州新區綜合保稅區進出口貿易主要涉及面向香港、台灣地區以及韓國的集成電路、相機鏡頭、芯片電阻、手機觸摸屏等大宗電子產品，特別是卓爾電子、安鴻數碼、極至電子、博豐源、中志宏等一批電子產品加工企業將成為拉動綜合保稅區進出口貿易的中堅力量。

甘肅省委常委、蘭州市委書記虞海燕表示，要將蘭州從古絲綢之路的「旱碼頭」打造成向西開放的「金碼頭」。而蘭州新區綜合保稅區無疑是提升「金碼頭」含金量的有力抓手。

蘭州新區設立之初，國家即賦予其四大功能：西北地區重要的經濟增長極、國家重要的產業基地、向西開放的重要戰略平台、承接產業轉移示範區，而「向西開放的重要戰略平台」為五大國家級新區中蘭州新區一肩獨挑的國家使命。

按照國家「一帶一路」戰略佈局，加快甘肅省「走出去」的步伐，擴大與中亞、中東歐及新興市場的貿易，2014年7月15日，國務院批准設立蘭州新區綜合保稅區，其具備保稅加工、保稅倉儲、保稅物流、口岸作業和綜合服務等功能，享受與設在上海、浙江的洋山保稅港區同等的稅收外匯政策。

根據規劃，甘肅將發揮蘭州新區向西開放的重要戰略平台作用，把蘭州新區綜合保稅區打造成陸路進出口貨物的集散地、出口加工貿易的集聚地、甘肅對外開放的新高地，綜合保稅區將充分利用「一帶一路黃金樞紐港」的區位和戰略通道優勢，構建向西開放平台，力求成為「一帶一路」上的內陸進出口集散中心、面向中西亞的國際物流中心以及區域性的國際貿易服務中心。

據了解，蘭州新區綜合保稅區規劃面積3.39平方公里，一期完成保稅倉儲物流區、保稅加工區、作業區、海關國檢檢驗區、綜合配套服務區等5大功能區的各類建築40萬平方米，硬化堆場20萬平方米、區內道路20餘公里，累計完成投資35億元。

由海關國檢聯合辦事大廳、商品展示區、金融服務區和辦公區組成，集海關、國檢、國稅、地稅、金融等服務於一身的蘭州新區綜合保稅區綜合辦公樓以優雅的蝶翼和中國傳統的祥雲圖式為構思源泉，結合中國古典城

關合一的佈置格局，形成一個簡明流暢而又富有韻律的開放式造型，聳立於絲綢之路經濟帶上，具有濃重的絲路氣息。蘭州新區管理委員會黨群工作部部長馬驍介紹，凡國家、省、市、新區出台的與綜合保稅區相關的政策、規定，均適用於蘭州新區綜合保稅區。同時，上海自貿區複製推廣的25項創新監管及服務制度中，「保稅展示交易制度」、「批次進出，集中申報」、「集中匯總納稅制度」、「簡化無紙化通關附單證」、「簡化統一進出境備案清單」、「原產地制度改革」、「倉儲貨物按狀態分類監管」、「一次備案、多次使用」、「內銷選擇性徵稅」、「區內貨物自行運輸」等10項制度已在蘭州新區綜合保稅區內實行，其餘制度也正在與相關部門對接協調，爭取早日在區內實行。

蘭州新區所在秦王川盆地，空間開闊，土地資源豐富，引大入秦工程完全能夠滿足未來的用水需求，土地、電、水、煤、氣、油及勞動力等生產要素供給充足、價格低廉，可有效降低入區企業的投資成本。

軟件方面，蘭州是中國西部地區重要的科研、教育基地，擁有各類科研機構700多家，國家重點實驗室10個，高等院校30多所，與各高校便利的合作關係，將為企業員工招聘和人才儲備提供保障。同時，蘭州新區正在打造西部一流的職業教育基地，亦將為綜合保稅區的發展提供科



■蘭洽會上，中外貴賓了解蘭州新區綜合保稅區發展規劃。

研基礎。

目前，蘭州新區綜合保稅區主要開展保稅加工、保稅物流、商品展示、跨境電商、國際貿易業務。其中，以百聖牛、卓爾電子為代表的出口加工類項目10個，從廣州引進的百聖牛主要從事各類手錶加工，裝修工作進入收尾階段，6月即可投產。以馬來西亞連泊瑪公司為代表的國際時尚生活快消品進口展銷展示、國際貿易、保稅物流類項目101個，服務類項目10個。另外，還有基礎設施建設類項目1個，駐區金融機構達9家。

甘肅省委常委、副省長李榮燦近日赴蘭州新區，調研綜合保稅區封關運營和招商引資工作，協調推進開通中川機場國際貨運包機。李榮燦表示，下一步，將加大招商引資力度，吸引一批有實力、附加值高、帶動性強的外向型企業進駐，把綜合保稅區打造成外向型企業集聚的高地，進一步完善功能，實現蘭州至迪拜貨運包機首航，發揮中川國際機場的空中樞紐作用。

## 精準招商 加速對接知名項目



■蘭州新區二號生態湖及人才小區

今年，蘭州新區轉變招商思路，更新招商理念，優化投資環境，實施「精準招商」，目前，已與馬來西亞國際貿工部、清真產業發展局就中國、馬來西亞清真產業園項目達成合作共識，重點引進清真產品認證、研發、加工、貿易、物流、金融等六大中心。北京市供銷合作總社計劃投資150億元，建設大數據中心機房、展示中心及配套设施，項目已初步完成選址。

此外，蘭州新區還與上海普洛集集團就在區內建設西北國際物流中心項目進行深度對接，達成合作意向，項目選址、落戶和政策支持條件正在商洽中。霍英東基金有限公司相關負責人亦計劃就智能機器人高端智能裝備產業項目進行實地考察。

今年5月，蘭州中倉倉儲有限責任公司與蘭州新區綜合保稅區開發建設有限公司正式簽約，將建立西北最專業的汽車配件供應鏈平台，提供物流、倉儲網絡、配套金融和在線交易服務，打破原有只能從廣州及上海等汽配集散中心進口汽配件的格局，將蘭州新區綜合保稅區打造成西北地區乃至全國的進口汽配件集散中心。



■從蘭州新區綜合保稅區發車的中歐貨運班列

## 建鐵路口岸 保稅區聯動空港



■蘭州新區綜合保稅區首單貨物通關

蘭州新區綜合保稅區管理委員會副主任楊財旺介紹，蘭州新區綜合保稅區位於蘭州、銀川、西寧三個省會城市共生帶的中間位置，是「一帶一路」通往中亞、西亞、東歐的黃金通道，歐亞大陸橋的重要連接點，區位優勢明顯。多條高速、國道、省道以及9條鐵路幹線交匯於此，中亞、中歐國際貨運班列在此發車，綜合保稅區距中川國際機場僅2公里，現已開通16條地區國際航線，交通運輸極為便利。

如何最大限度將這些有利因素凝聚在一起轉化為對外開放發展的活力？為實現這一目標，蘭州新區將投入逾5億元，啟動建設鐵路口岸，從而推動綜合保稅區與新區鐵路口岸、空港的聯動，實施與內地其他口岸的大通關合作。

根據規劃，蘭州新區鐵路口岸佔地約476畝，將新建一條近2公里的集裝箱裝卸線，並配套設置龍門吊2台以及相關場地、道路、電力、消防、給排水及視頻、信息監控系統。

此外，將設立滿足口岸功能的海關國檢聯合查驗區、業務辦理區、集裝箱作業區、裝卸機械維修保養區。項目總建築面積達1.8萬平方米，該項目一期計劃於2017年6月30日竣工，二期將於2019年底竣工。目前，整個項目正在進行招投標以及環評論證等前期工作。



■蘭州新區綜合保稅區揭牌

## 劍指自貿區 鑄對外開放平台



■新區在崛起

蘭州新區綜合保稅區是甘肅省唯一功能完備的特殊監管場所，是甘肅向西開放的窗口，是「一帶一路」上的黃金樞紐港，對甘肅省外貿發展將起到推波助瀾的作用。

甘肅省商務廳消息說，甘肅開放型經濟規模較小、發展水平較低，進出口對經濟增長的拉動作用有限，其中一個重要的原因就是缺少對外開放平台，在國家級蘭州新區設立綜合保稅區，對於構建向西開放重要戰略平台，有效運用國際、國內兩個市場、兩種資源，深入推動絲綢之路經濟帶建設，將產生強力的帶動作用。

蘭州新區綜合保稅區將逐步發展成為輻射西北、帶動全國的內陸地區自由貿易區，成為推動西北地區經濟社會轉型跨越發展的重要增長極。綜合保稅區集保稅倉儲、保稅加工、辦公、金融、交易市場、商品展示等多功能於一體，一期建設周期為2014年至2017年，主要面向中小型企業，以展示、貿易帶動區內發展，完善區內服務，二期建設周期為2017年至2020年，以吸引大型企業為主，大力發展生產加工及各類平台建設，逐步形成蘭州新區綜合保稅區的特色產業優勢。



■建設中的奧特萊斯